

价格“瘦身”、上架“轻便”、包装“国潮”……

今年的月饼消费市场有哪些新变化?

□记者 庞梦霞 屈凌燕

中秋节来临之际,月饼成为时下消费者普遍关注的焦点。近日,记者走访多地商场超市、酒店酒楼等月饼重点销售场所发现,不少月饼包装“瘦身”,产品增量降价明显,平价月饼受到市场欢迎。月饼生产大多以品质、味道为核心,馅料回归传统风味。部分月饼包装充满国潮风,山水国画韵味十足。

月饼包装“瘦身”“国潮风”受欢迎

近日,记者走访了福州、杭州等地月饼消费市场,发现今年的月饼包装层数普遍减少,呈现出“轻装上架”的特点。

几块金黄的广式月饼包装于简洁的纸盒中,月饼是整个礼盒的“主角”。在福州山姆超市选购月饼的消费者林女士注意到今年的新变化。“以前大盒套小盒,巨大的盒子里只有几个月饼,撕下的层层叠叠的纸盒、泡沫、装饰物等包装材料还需要处理,一点也不环保。”她说,有的月饼“身价”都在包装上,现在月饼包装简约,消费者也得实惠。

市场监管总局会同有关部门制定发布的《限制商品过度包装要求 食品和化妆品》(GB 23350-

2021)国家标准第1号修改单,已于今年8月15日起实施。新标准明确月饼的包装层数最多不超过三层。压缩包装空隙,将月饼的必要空间系数从12降低为7,相当于包装体积缩减了42%。

传统文化元素成了月饼包装的亮点。记者在多地商场超市看到,古色古香的传统提篮、食盒造型的月饼深受消费者喜爱。老字号“知味观”今年新推出的系列月饼吸引了不少消费者驻足,靠的不是豪华的包装和稀有的馅料,而是传统文化的创新设计。记者看到一款国潮文创主题的月饼包装,以漫画形式描绘西湖中秋美景,还有一款“国韵江南”巧妙运用山水、花鸟等人文元素,富有诗意。

监管部门打出“组合拳”遏制高价、混合销售

除了“轻装上架”之外,市面上月饼的价格也发生了变化。一家福州的月饼生产企业的销售总监刘君榕说,去年该公司还有标价798元每盒的月饼,今年该公司推出35款月饼礼盒,均未超过500元。往年同样容积的盒装商品今年增加了净重或粒数。

今年6月,国家发展改革委等四部门发布的《关于遏制“天价”月饼、促进行业健康发展的公告》(简称《公告》),禁止经营者在销售盒装月饼时以任何形式搭售其他商品。杭州市市场监管行政执法队质量稽查大队大队长俞杰介绍,

以前大家买礼盒装月饼时,常能碰到月饼里配上红酒、刀叉等一起售卖,最近的检查没有发现混装问题。

线上平台是月饼的重要销售渠道。福建品鉴食品有限公司推出的中秋礼盒微信小程序显示,该公司售卖的月饼礼盒里混装有4粒月饼和3罐茶叶。福州市市场监督管理局稽查处处长郑明表示,《公告》要求经营者不得以礼盒等形式将月饼同其他产品混合销售。经市场监管部门执法人员现场行政指导,目前该公司的微信小程序已下架混装中秋月饼礼盒。

倡导健康理性消费 让月饼文化回归

有关部门和专家认为,近年来,月饼市场总体规范有序,绝大多数月饼价格较为贴近市场需求,但仍有个别企业采取多种方式炒作月饼价格。福建师范大学文学院文化产业系主任尚光一表示,月饼形似满月,既是中秋佳节的馈赠节礼,也是季节性美食。月饼包装的丰俭,并不影响月饼自身的寓意表达与所寄托的美好愿望。然而,过度的包装会造成污染和浪费,其引发的消费攀比现象也会削弱月饼所蕴含的传统文化价值。

福建省消委会倡导广大消费者,选择简约适度的包装产品,拒绝为华而不实的过度包装买单,以健康、理性的消费观念取代盲目、攀比

的消费观念。同时,福建省消委会提醒广大消费者,要拒绝购买“三无”“早产”月饼、无QS标志月饼。在购买月饼提货券时,要仔细阅读领取内容,如领取时间、地点、有无额外条件等。

购买月饼过程中,如果发现商家存在使用贵金属、红木等贵重材料等过度包装行为,或将月饼同其他产品混合成礼盒销售等违法行为,消费者可拨打12345、12315等电话进行举报。购买月饼后要保留好相关的原始票据和有关凭证,网购月饼注意保留聊天记录、交易记录等。发生消费纠纷,可拨打12315热线维护自身合法权益。

新华社福州9月10日电

中秋假期首日 全国公路水路预计发送旅客1802万人次

新华社北京9月10日电 记者10日从交通运输部获悉,中秋假期首日(9月10日)全国公路水路预计发送旅客1802万人次,其中全国公路客运预计发送旅客1750万人次,环比增长11.82%,全国水路预计发送旅客52万人次,环比上升43.29%。

据交通运输部有关负责人介绍,各地交通运输部门继续部署做好中秋假期交通运输安全生产工作。山东省交通运输厅加强从业人员和设施设备管理、加强重点制度措施落实,严格执行渤海湾省际客滚运输“逢七不开”要求,落实内河“逢四不开”规定,同时加强防秋汛和值班值守工作。内蒙古自治区交通运输厅强调要加强涉疫地区人员转运及重点物资运输保障工作,落实落细常态化疫情防控措施,提高查验效率,持续做好口岸疫情防控工作,严把公路口岸输入关。海事局发布安全乘船及水上安全等疫



9月10日拍摄的上海虹桥站候车大厅。

新华社记者 王翔 摄

情防控提示,提醒旅客疫情期间乘船出行做好自我健康监测,并积极配合工作人员做好防疫工作。

记者 叶昊鸣

英国进入全国哀悼期 悼念已故女王



9月9日在英国伦敦拍摄的悼念英国女王伊丽莎白二世的电子屏。

新华社发

新华社伦敦9月9日电 英国政府9日说,全国进入哀悼期,以悼念日前去世的英国女王伊丽莎白二世。

英国政府当天在官网发布消息说,全国哀悼期将持续至国葬日结束。在此期间,王室住宅、政府大楼和军事机构降半旗。英国政府对商业运营、公共服务、体育赛事等未做强制要求,但英格兰足球超级联赛已决定推迟多场比赛。

白金汉宫同日发表声明说,王室成员、工作人员等进行王室哀悼,时间持续至国葬后第七天。国葬的具体日期将适时公布。

大批民众9日聚集在白金汉宫外表达哀思,不少人到温莎城堡等王室宫殿外敬献鲜花。英国首相特拉斯、反对党工党党首斯塔默等人在议会下院发言,向已故女王致敬。

中午时分,威斯敏斯特教堂、圣保罗大教堂和温莎城堡敲响钟声。下午,海德公园、伦敦塔等地鸣放礼炮。傍晚,圣保罗大教堂举行祈祷仪式。

新任国王查尔斯三世9日傍晚在电视讲话中说,伊丽莎白二世是他和所有家人的榜样,感谢女王这些年对王室和国家的付出。他同时表示将以母亲为榜样,在有生之年为民众服务。

英国女王伊丽莎白二世8日在苏格兰巴尔莫勒尔堡去世,终年96岁。她的长子、现年73岁的王储查尔斯继承王位。

记者 杜鹃 许凤

查尔斯三世 正式成为英国君主

新华社伦敦9月10日电 英国登基委员会10日在位于伦敦的圣詹姆斯宫正式宣告查尔斯三世为英国君主。

10日上午的仪式中,登基委员会正式宣布女王伊丽莎白二世去世的消息,随后宣告查尔斯三世为君主。登基委员会由王室成员、政府官员、神职人员等组成。

查尔斯三世现年73岁。他当天在仪式上说,伊丽莎白二世为他树立了榜样,他深知继承了这份深厚遗产,也深知重大责任。

按英国王室传统,未来将举行君主加冕仪式,但具体时间尚未公布。

英国是君主立宪制国家,君主是国家元首。查尔斯三世成为英国君主以后,其长子威廉王子成为王储。

记者 杜鹃 许凤